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Joвана Ша љић*

КУЛ ТУР НА ПО ЛИ ТИ КА ТУР СКЕ: 
ОБ НО ВА „ВЕ ЛИ ЧАН СТВЕ НОГ СТО ЛЕ ЋА“?

Ап стракт: Рад се ба ви по је ди ним аспек ти ма кул тур не по ли ти ке да на шње 
Ре пу бли ке Тур ске и, у окви ру те по ли ти ке, мо гу ћим ожи вља ва њем и об-
на вља њем ислам ских и осман ских кул тур них вред но сти и ути ца ја на кон 
пе ри о да њи хо вог, сма тра ло се од су ства, иако, ка ко се све ви ше по ка зу је, са-
мо за тиш ја то ком ке ма ли стич ке ере. Прак тич на при ме на ова кве по ли ти ке 
спро во ди се, из ме ђу оста лог, кроз обра зов ни си стем, пре све га кроз уџ бе ни ке 
исто ри је, али и пу тем мас-ме ди ја, кроз фил мо ве и се ри је ко је нај че шће улеп-
ша ва ју и ве ли ча ју осман ску про шлост и ко је су уве ли ко на пу сти ле гра ни це 
Тур ске одо ма ћив ши се у го то во сва ком до му бал кан ског ре ги о на.

Кључ не ре чи: кул ту ра, кул тур на по ли ти ка, Тур ска, осма ни зам, нео о сма-
ни зам, исла ми зам, на ста ва исто ри је, тур ске се ри је.

* * *

Го то во све на уч не и ен ци кло пе диј ске де фи ни ци је културe, без об зи ра на 
са мо обра зло же ње пој ма, сла жу се у ње го вом из вор ном ла тин ском ко ре ну у 
зна че њу га је ња, об ра ђи ва ња, не го ва ња, опле ме њи ва ња зе мље. С вре ме ном 
је по јам ево лу и рао и до био ме та фо рич ки сми сао: од кул ту ре зе мље пре нео 
се на кул ту ру ду ха, од об ра де по ља на об ра ђи ва ње, кул ти ви са ње ду ха.1 На-
ци о нал на кул ту ра, с дру ге стра не, де фи ни ше се као по себ ност у кул тур ном 
раз во ју ко ја од ли ку је сва ку на ци ју и ко ју са чи ња ва ју исто риј ске тра ди ци је, 
мо рал и оби ча ји, на у ка, умет ност и оста ла под руч ја ду хов ног ства ра ла штва 
јед ног на ро да. При то ме, је зик је основ но сред ство и би тан еле мент сва ке 
на ци о нал не кул ту ре.2 Ипак, као основ про фи ли са ња кул тур ног обра сца јед-
ног на ро да или зе мље, мо жда нам нај ви ше мо же по слу жи ти ми сао јед ног  
 

1 С. Петровић, Културологија, Београд 2000, 9.
2 Kultura, Enciklopedija leksikografskog zavoda, 3, Zagreb MCMLXVII, 693.

* Историјски институт Београд.
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од на ших нај зна чај ни јих на уч них и кул тур них ства ра ла ца, на ше га ве ли ка на 
Сло бо да на Јо ва но ви ћа: „Ка да је реч о кул ту ри јед ног на ро да мо ра ју се узе ти 
у об зир све гра не ње го вог ду хов ног жи во та: не са мо ње го ва на у ка, не го исто 
та ко ње го ва ве ра и мо рал, ње го ва књи жев ност и умет ност, ње го ва по ли ти ка 
и пра во, ње го ва вој ска и при вре да, ње го ви оби ча ји и за ба ве... Тек на осно ву 
све га то га мо же се ре ћи ка кав кул тур ни обра зац тај на род има, и ко ли ко је тај 
обра зац про ду бљен и пре фи њен“.3 Ка кав је, да кле, тур ски кул тур ни обра зац? 
Да ли по сто ји са мо је дан, и ка ко га дру ги до жи вља ва ју? Да ли је про ду бљен 
и пре фи њен или се да нас са мо пре фи ње но на ме ће?

Сам по јам кул ту ра и оно што тај по јам пред ста вља у да том вре ме ну и 
про сто ру, то ком ду гог пе ри о да исто ри је чо ве чан ства и ци ви ли за ци је, ме њао 
је, ма ње или ви ше, зна че ње, бар ка да је са ма на уч на де фи ни ци ја у пи та њу. Још 
од грч ких и рим ских фи ло зо фа, пре ко сред њег ве ка и ре ли ги о зног ту ма че ња 
кул ту ре, па све до фран цу ских и не мач ких про све ти те ља, по јам кул ту ре је 
ево лу и рао че сто се тер ми но ло шки из јед на ча ва ју ћи са пој мом ци ви ли за ци
је. Кул ту ран чо век је ци ви ли зо ван чо век, кул тур на зе мља је ци ви ли зо ва на 
зе мља. На рав но, ни су све зе мље до сти гле исти сте пен кул ту ре и ци ви ли за-
ци је. Не ке су ви ше кул тур не и ци ви ли зо ва не, не ке ма ње, па иако је, пре ма 
и да нас ва же ћим ху ма ни стич ко-про све ти тељ ским те о ри ја ма, раз ли ка из-
ме ђу ди вљих и кул тур них са мо исто риј ске а не он то ло шке при ро де, још у 
пе ри о ду на стан ка ових те о ри ја ства ра се и да нас ва же ћа и ак ту ел на иде ја о 
су пер и ор но сти За па да и ње го вој исто риј ској оба ве зи да по мог не “ма ње кул-
тур ним“ на ро ди ма да се уз диг ну до ни воа „ци ви ли зо ва них“. За пад сим бо ли-
зу је про све ти тељ ство на су прот мра ку ко ји се ве зу је за Југ и Ори јент.4 „Ко је 
име да ти За па ду у ње го вом од но су пре ма Ори јен ту: За пад је ци ви ли за ци ја.“5

У том сми слу, ве о ма је те шко пре ци зно го во ри ти о тур ском кул тур ном 
обра сцу или тур ској кул ту ри уоп ште. За пад је у сва ком слу ча ју сма тра ори-
јен тал ном, „ма ње раз ви је ном“, без об зи ра на све на по ре мо дер не Тур ске да 
га убе ди у су прот но. И у са мој Тур ској се по ста вља пи та ње: Да ли је тур ска 
кул ту ра европ ска или азиј ска, да ли је ислам ска или се ку лар на, или је пак 
све то за јед но, што се сва ка ко од ра жа ва и на де ло ва ње тур ске по ли тич ке и 
кул тур не ели те. Оно че му тур ска, пре све га по ли тич ка ели та да нас те жи је-
сте да Тур ску, као зе мљу ко ја се ве ли ким де лом сво је исто ри је про сти ра ла 
на два кон ти нен та, при ка же као спој та два све та, мост ко ји спа ја, а не раз-
два ја Ис ток и За пад и све њи хо ве кул ту ро ло шке раз ли ке и про тив реч но сти.

Пре би ло ка кве ди ску си је о тур ској кул ту ри тре ба, да кле, има ти у ви ду 
да је тур ски свет то ком сво је исто ри је жи вео на про сто ру од Тур ке ста на па 

3 С. Јовановић, О културном обрасцу, Један прилог за проучавање српског националног 
карактера, Виндзор 1957.
4 С. Петровић, нав. дело, 10.
5 Исто.
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све до Бал ка на и Сред ње Евро пе. Тур ски као ма тер њи је зик го во ри две ста 
два де сет ми ли о на љу ди на по вр ши ни од око два на ест ми ли о на ква драт них 
ки ло ме та ра, што га чи ни јед ним од нај ра спро стра ње ни јих је зи ка на све ту, а 
већ смо по ми ња ли је зик као би тан еле мент и основ но сред ство ства ра ња и 
ши ре ња на ци о нал не кул ту ре. Чак иако го во ри мо са мо о ста нов ни ци ма да на-
шње Ре пу бли ке Тур ске као јед ном од број них огра на ка тур ских на ро да, раз-
ли чи ти пе ри о ди раз во ја, као и исто риј ске, те са мим тим и кул тур не пре крет-
ни це, до во ди ли су, то ком ду ге исто ри је Ту ра ка, до ства ра ња и ме ша ња ви ше 
кул тур них обра за ца. Од Цен трал не Ази је, као по стој би не да на шњих Ту ра ка, 
од Гок ту ра ка и њи хо вих чу ве них Ор хон ских нат пи са из 8. ве ка ко ји све до че 
о то ме да су Тур ци пре ви ше од два на ест ве ко ва има ли по ет ски из ра жај ну и 
ин те лек ту ал но раз ви је ну књи жев ност, пре ко Уј гу ра, пр вих Ту ра ка ко ји су са 
но мад ског пре шли на се де лач ки на чин жи во та ство рив ши раз ви је ну и бо га-
ту град ску ци ви ли за ци ју, код ко јих је про на ђен ве ли ки број књи га из до ме на 
књи жев но сти, пра ва и ме ди ци не, сли ка и ми ни ја ту ра, ста туа и дра гу ља, и 
ко је не ки на уч ни ци чак сма тра ју твор ци ма пр вих штам па них сло ва и пр ве 
штам па ри је у исто ри ји6; од пре те жно ша ман ске тра ди ци је тур ских пле мен-
ских ро до ва у пре и слам ском пе ри о ду ка да се не го ва ла ју нач ка еп ска по е зи ја, 
ми то ви и ле ген де про же те хе рој ством и ча шћу и прот ка не нат при род ним 
би ћи ма и кул то ви ма ра зних жи во ти ња, пре све га ву ка7, ву чи це, је ле на..., за-
тим ра но и слам ског пе ри о да и Књи ге Де де Кор ку та, јед ног од нај ве ћих спо ме-
ни ка тур ске на род не књи жев но сти, де ла усме не књи жев не тра ди ци је Ту ра ка 
Огу за, пре те ча Ту ра ка Сел џу ка и Осман ли ја из ко га се ја сно мо гу са гле да ти 
оби ча ји, кул ту ра, на ви ке, по ро дич ни и пле мен ски жи вот Ту ра ка то га до ба,8 
пре ко Сел џуч ког и Осман ског цар ства и пер сиј ског ути ца ја ко ји је за шао у 
ско ро све сфе ре, пре све га у књи жев ност (ди ван ска по е зи ја), је зик, ду хов ну 
и ма те ри јал ну кул ту ру, на у ку... све до са вре ме не Ре пу бли ке Тур ске и ве ли-
ког дру штве ног и кул тур ног пре о бра жа ја ко ји је по вео отац мо дер не тур ске 
на ци је Му ста фа Ке мал-па ша Ата турк из вев ши јед ну од нај ве ћих кул тур них 
ре во лу ци ја 20. ве ка – је зич ку,9 го во ри ти о јед ном и је дин стве ном тур ском 
кул тур ном обра сцу, у нај ма њу ру ку би ло би нео збиљ но. Због то га не ће мо 

6 М. Маринковић, Од Орхона до Орхана, Мостови, бр. 146, св.2, Београд 2009, 127.
7 Култ вука је до те мере изражен код Турака и данас, више од десет векова касније, да је 
и сам Ататурк носио име „Сиви вук“.
8 М. Маринковић, нав. дело, 130.
9 Је зич ка ре во лу ци ја (тур. Dil de vri mi) у Тур ској из ве де на је 1928. го ди не за прак тич но 
три ме се ца. Иако је чи шће ње је зи ка од по зајм ље ни ца, пре све га арап ских и пер сиј ских, 
тра ја ло ду же, ре фор ма пи сма из ве де на је у ре корд ном ро ку. У ју лу 1928. чла но ви је зич ке 
ко ми си је из не ли су Ата тур ку на црт но ве тур ске ла ти ни це ко ја је тре ба ло да за ме ни арап-
ски ал фа бет ко ри шћен то ком чи та вог пе ри о да по сто ја ња Осман ског цар ства. Но во пи смо 
је зва нич но усво је но 1. но вем бра 1928. го ди не. Сам Ата турк је у пе ри о ду од 23. Ав гу ста до 
20. сеп тем бра пу то вао по зе мљи и јав но по ка зи вао пи са ње но вих сло ва. Го ди не 1929. уки да 

Turska - regionalna sila.indd   48 12/22/2013   4:28:30 PM



Културна политика Турске – обнова „величанственог столећа” 49

по гре ши ти ако тур ску кул ту ру, у на че лу, на зо ве мо и ислам ском и се ку лар-
ном, и европ ском и азиј ском. Ипак, без сум ње се мо же ре ћи да је кул тур ни 
обра зац ко ји је, у ве ћој или ма њој ме ри, у за ви сно сти од исто риј ских окол-
но сти, то ком нај ве ћег де ла тур ске исто ри је био до ми нан тан и на не ки на чин 
об је ди ња вао све оста ле, био ислам ски кул тур ни обра зац. Као спо на ста рих, 
тра ди ци о нал них и но вих, нај че шће спо ља шњих, аси ми ло ва них кул тур них 
обра за ца, тај обра зац, на кон пе ри о да за тиш ја, по но во сту па на сце ну у овој 
нај но ви јој „по ста та тур ској“ Тур ској.

У сва ком слу ча ју, Тур ска је на пре крет ни ци а та пре крет ни ца ни је од ско-
ра, она тра је и уоб ли чу је се већ де це ни ја ма. Да ли сим бо лич ку сна гу ли ка Ке-
ма ла-па ше Ата тур ка ко ја пред ста вља мо жда и је ди ну истин ску ко хе зи о ну нит 
ко ја др жи на оку пу све тур ске про тив реч но сти и па ра док се, мо же да за ме ни 
но ви кул тур ни обра зац ко ји уоб ли ча ва ју ислам, све ја чи кон зер ва ти ви зам 
и осман ско на сле ђе? Да на шња тур ска власт сма тра да мо же, шта ви ше, она 
све отво ре ни је за сту па ста но ви ште да та кав кул тур ни обра зац ни ка да ни је 
тре ба ло ни на пу шта ти. За што је ика да и до шло до оту ђи ва ња од осман ске 
про шло сти, од злат них ве ко ва сна ге и мо ћи, ути ца ја и про спе ри те та? – пи-
та ју се да нас убе ђе ни нео о сма ни сти. Ке ма ли зам је кул тур ни мо дел са вре-
ме не Тур ске за сно вао на пот пу ном пре ки ду са осман ским до бом, ње го вим 
ду хов ним и кул тур ним на сле ђем, па је иде ја нео о сма ни зма на кул тур ном 
пла ну мо ра ла би ти об на вља на по ла ко и так тич ки. У окви ру „стра те гиј ске 
ду би не“ ства ра ла се „кул тур на ду би на“ као део оне исто риј ске. Об на вља се 
по зи ти ван од нос пре ма Осман ском цар ству што је по сте пе но ишло кроз 
тур ски обра зов ни си стем и пре не го што је нео о сма ни зам отво ре но по ка-
зан. О то ме све до чи и рад углед ног тур ског исто ри ча ра и про фе со ра Си не 
Ак ши на об ја вљен још 1994. го ди не у збор ни ку ра до ва „Уџ бе ни ци и на ста ва 
исто ри је“10 у ко ме он упра во на во ди штет ност по и сто ве ћи ва ња са Осман-
ли ја ма и Осман ским цар ством ко је је све че шћа по ја ва у тур ским уџ бе ни-
ци ма исто ри је.11 Као је дан од нај у пе ча тљи ви јих при ме ра та квог дис крет ног 
и по ступ ног по и сто ве ћи ва ња на во ди при мер из уџ бе ни ка за тре ћи раз ред 
гим на зи је штам па ног још 1990. го ди не у ко ме на сло ви по гла вља гла се „Ка ко 
смо из гу би ли Ки пар, Ту нис и Еги пат“ као и дру го по гла вље „Ка ко смо из гу би
ли Бо сну и Хер це го ви ну“ са на гла ском на „смо“!12 Основ ни при мер по и сто ве-
ћи ва ња ко ји се у ра ни јим уџ бе ни ци ма ке ма ли стич ке ере, ка да су Осман ли је 
ма хом пред ста вља не као „они“ а не као „ми“, ни је мо гао до го дити. Про фе сор 

се уче ње арап ског и пер сиј ског је зи ка у шко ла ма а у ме ђу вре ме ну се уво ди Гре го ри јан ски 
ка лен дар, арап ски бро је ви итд.
10 Tarih öğretimi ve ders kitapları, İstanbul 1995, 1-394.
11 S. Akşin, Tarih öğretimimizde temel paradigma sorunu, Tarih öğretimi ve ders kitapları, İs-
tanbul 1995, 62-68.
12 Исто, 64.
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Ак шин као је дан од основ них про бле ма ви ди и оп ште при хва ће ну пе ри о ди за-
ци ју исто ри је по хал ду нов ском мо де лу о успо ну, вр хун цу и про па сти јед ног 
цар ства, ко ју ве ћи на до ма ћих и стра них исто ри ча ра узи ма као мо дел и на 
при ме ру Осман ског цар ства. Је ди на раз ли ка огле да се у то ме што не ки исто-
ри ча ри пе ри од успо на де ле још на пе ри од осни ва ња и пе ри од успо на, док се 
нај ве ћи број сла же у кон ста та ци ји да је 16. век био ње гов вр ху нац. При ме ри 
за ово су број ни, на во ди Ак шин. Од већ по ме ну тог уџ бе ни ка исто ри је у ко-
ме се овај пе ри од на зи ва „нај сјај ни јим“ (тур. en par lak de vri) до та квих ус хи-
ће них кон ста та ци ја ка ква је она Јил ма за Оз ту на ко ји у сво јој Исто ри ји III 
на во ди да је Су леј ман Ве ли чан стве ни „нај ве ли чан стве ни ји вла дар у две ипо 
хи ља де го ди на ду гој тур ској исто ри ји и да је ње гов пе ри од по знат као нај-
ра ско шни ји и нај срећ ни ји ако се по сма тра чи та ва исто ри ја Ту ра ка“.13 Да ље 
се на во ди да је „У вре ме За ко но дав ца Тур ска до те ме ре би ла моћ на да ка да 
би се са ку пи ла сва сна га и моћ свих оста лих зе ма ља, не би до сти гли сна гу 
Осман ског цар ства“.14 По проф. Ак ши ну, упра во та кве из ја ве до во де до масп-
си хо зе, што ме ђу ђа ци ма што ме ђу обич ним све том, код ко га се при род но 
ја вља ју и ми сли ти па „Ето ка кви смо не ка да би ли а на шта смо са да спа ли“, 
и бу ди же ља да се про жи вље ни „злат ни ве ко ви“ по но во вра те на ме сто „уна-
за ђе не“ Ре пу бли ке Тур ске.

На ова кву пе ри о ди за ци ју и ве ли ча ње од ре ђе них пе ри о да Цар ства, Ак шин 
из но си су прот ста вље не те зе и ка же да би то мо жда и мо гло ва жи ти ако се 
ми сли на вој нич ку моћ и до ми на ци ју, али шта је са свим оста лим? У Бе чу је 
већ 1529. го ди не по сто ја ла штам пар ска пре са док се код Осман ли ја она по-
ја ви ла тек у 18. ве ку. Због то га он твр ди да је сва ки сле де ћи век био уства ри 
бо љи и на пред ни ји од оног прет ход ног: „17. век је на пред ни ји од 16: се ти те се 
Ка тип Че ле би је, Евли је Че ле би је, Пе че ви ја и На и ме. 18. век је на пред ни ји од 
17: Се лим III, Не дим, Шејх Га лип, пр ва јав на би бли о те ка, пр ва штам па ри ја, 
по ја ва пр вих мир но доп ских на ме сто рат нич ких ми сли и иде ја. 19. век је био 
на пред ни ји од 18: ...Џев дет-па ша, На мик Ке мал, Тан зи мат, Устав ност... же ле-
зни ца... си стем обра зо ва ња... ле че ња...“15 Том ло ги ком при род но се до ла зи и 
до за кључ ка да је 20. век на пред ни ји од 19. тј. да је Ре пу бли ка Тур ска на пред-
ни ја од Осман ског цар ства. Он на во ди да је тур ско дру штво из фе у дал ног 
пре шло у ка пи та ли стич ко, из вер ског у ла ич ко; ту су пи сме ност, кул ту ра, 
ве ћа про из вод ња, бо ље ле че ње, ду жи жи вот ни век итд. Са мим тим, ка да би 
се ства ри по ста вља ле на тај на чин, не би ви ше би ло ма шта ња о „до брим, ста-
рим вре ме ни ма“. Не би се ин си сти ра ло на вра ћа њу „бо ле сни ку“ (тур. ха ста 
адам) алу ди ра ју ћи на „бо ле сни ка са Бос фо ра“, ка ко су на зи ва ли Цар ство у 
19. ве ку. Ре пу бли ка Тур ска ни ка да ни је би ла „ha sta adam“ – „бо ле сник“, па 

13 Исто, 65.
14 Исто.
15 Исто, 64-65.
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за што би је се он да од ри ца ли у ко рист не ко га ко је сте? Ак шин чак иде до тле 
да ана дол ску ре во лу ци ју Ту ра ка под Ке мал-па шом на не ки на чин по ре ди са 
на ци о нал ним ре во лу ци ја ма бал кан ских зе ма ља у осло бо ђе њу од Осман ли-
ја: „Ана дол ска ре во лу ци ја Ре пу бли ке Тур ске де ли мич но је до ве ла Тур ке у 
си ту а ци ју Гр ка, Бу га ра, Ср ба, Ру му на, тј. при бли жи ла их је то ме да уста ну 
про тив Осман ли ја. Али због на ци о нал не и вер ске слич но сти са Осман ли-
ја ма, мо жда нам је те же да раз ми шља мо као ове бал кан ске на ци је и да по-
де ли мо њи хо ву ре ак ци ју“. 16

У сва ком слу ча ју, у Тур ској је на де лу ре ви зи ја исто ри је тј. но ва пер цеп-
ци ја исто ри је као је дан од ре зул та та „исто риј ске“ и „кул тур не ду би не“, са 
за дат ком да се Осман ско цар ство при ка же као то ле рант но, мул ти ет нич ко и 
мул ти вер ско, те као та кво, са вр ше но по год но да по но во при гр ли у сво је на-
руч је бр до ви ти и не мир ни Бал кан. Шта ви ше, ис ти че се да је пе ри од осман-
ске вла да ви не злат ни пе ри од Бал ка на, те да су ка сни ји су ко би и не раз ви је-
ност ових зе ма ља за пра во по сле ди ца њи хо вог осло бо ђе ња 1912. го ди не. Сам 
ми ни стар Да ву то глу је из ја вљи вао да све до кра ја 19. ве ка, да кле све док је 
Осман ско цар ство би ло при сут но на Бал ка ну, бал кан ски на ро ди ни су ви де-
ли ра то ве! У вре ме Ата тур ка Бал кан ски ра то ви су узи ма ни упра во као до-
каз по гре шне по ли ти ке Осман ског цар ства, док да на шња тур ска власт по-
ку ша ва да про гу ра те зу да су Бал кан ски ра то ви иза зва ли кон флик те ко ји и 
да нас тра ју док је под осман ском вла да ви ном по сто јао мир и про спе ри тет. 
Упра во из тих раз ло га, ре ви зи ју исто ри је ни је до вољ но из вр ши ти са мо код 
до ма ћег ста нов ни штва. По зи ти ван од нос пре ма Осман ском цар ству на сто-
ји се из во зи ти на ро чи то у зе мље и ме ђу на ро де ко ји су би ли под осман ском 
вла шћу а по го то ву ме ђу на ро де Бал ка на где се, ка ко за па жа уме ре ни тур ски 
ана ли ти чар Се мих Идиз: „лек ци је о осло бо ђе њу од Ту ра ка и да ље на ла зе ме-
ђу пр вим лек ци ја ма из исто ри је у шко ла ма на Бал ка ну и Бли ском ис то ку“.17

Сле де ћи ана ло ги ју све га ре че ног, ов де би се, са мо по се би, мо гло на мет-
ну ти још јед но ло гич но пи та ње: Да ли исто ва жи и за кул ту ру? Да ли је тур-
ска кул ту ра про гре сив на и има кон ти ну и ран, ево лу тив ни раз вој или је, као 
и са мо Осман ско цар ство, схва ће на по ана ло ги ји са би о ло шким ор га ни змом 
ко ји на кра ју увек ста ри и про па да. Да ли је, да кле, тур ска кул ту ра, умет ност, 
књи жев ност про па ла за јед но са Цар ством па је тре ба у том сми слу и об но-
ви ти? Да ли ди ван ска по е зи ја18 та ко ђе пред ста вља вр ху нац и ви ше од ра жа ва 

16 Исто, 63.
17 Д. Танасковић, Неоосманизам, Београд 2011, 57.
18 Ди ва ни – збир ке пе са ма по ко ји ма је ова по е зи ја и до би ла на зив. Пред ста вља нај ду жи 
пе ри од тур ске ли те ра ту ре ко ји је тра јао од 13. па све до кра ја 18. ве ка. Ова по е зи ја би ла 
је под ути ца јем пре све га ислам ске кул ту ре и ци ви ли за ци је, пер сиј ског је зи ка и пе снич-
ког из ра за као и арап ске ме три ке, док су ње не основ не од ли ке би ле за тво ре ност, ста тич-
ност, пе си ми зам и од су ство на ци о нал них осе ћа ња у скла ду са ислам ским универ за ли змом. 
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тур ску кул ту ру не го је дан Ор хан Па мук? Да ли је та ква вр ста об но ве за да-
так да на шње кул тур не по ли ти ке Тур ске, ње ног обра зов ног си сте ма и ње не 
ки не ма то гра фи је?

Ка ко, бар за са да, тур ске вла сти не ма ју при ступ уџ бе ни ци ма исто ри је у 
Ср би ји, Бу гар ској, Грч кој, имиџ Тур ске се по пра вља пу тем ме ди ја и по тро-
шач ког дру штва, нај пре пре ко са пу ни ца с гра ђан ском те ма ти ком, сли ка ма 
Бос фо ра и па но ра ма ма мо дер ног Ис тан бу ла али и, у но ви је вре ме, при ка зи-
ва њем све ве ћег бро ја се ри ја и фил мо ва ко ји ко ке ти ра ју са осман ском исто-
ри јом. Ту је, пре све га, на про сто ру чи та вог Бал ка на ме га по пу лар на се ри ја 
Ве ли чан стве но сто ле ће, код нас по зна та јед но став но као Су леј ман. За тим 
но ва се ри ја ко ја ће се ве ро ват но уско ро по ја ви ти и на овим про сто ри ма, 
Осман ска вре ме на, чи ја је рад ња сме ште на у до ба Ах ме та III, тзв. „до ба ла ла“, 
као и нај ску пљи филм тур ске ки не ма то гра фи је у ко ји је уло же но чак 17 ми-
ли о на евра, Фе тих тј. Осва ја ње 1453. пре ми јер но је при ка зан про шле го ди не 
а ње го ва цен трал на те ма је осва ја ње Ца ри гра да од стра не Ту ра ка и ко нач ни 
пад Ви зан ти је. Те о ри ја о из у зет ној то ле рант но сти Осман ли ја по себ но је ис-
так ну та у по след њој сце ни фил ма. На рав но, сти че се ути сак да иза ова квих 
про је ка та сто је чи та ви ти мо ви, а има ју ћи у ви ду тврд ње да у Тур ској мал те не 
ни је дан уго вор не мо же би ти пот пи сан без уви да вла сти у то да ли је у скла ду 
са ду го роч ном стра те ги јом тур ске по ли ти ке, не ми нов но се сти че и ути сак да 
су ова кви про јек ти део нео о сма ни стич ке про па ган де, у овом слу ча ју по пу-
лар не кул ту ре пла си ра не пу тем мас-ме ди ја. Иако се, с дру ге стра не, пре ми јер 
Ер до ган у не дав ним из ја ва ма од ри че и не при зна је сво је прет ке при ка за не 
на ова кав на чин, др жав ни про је кат или не, ре зул тат је на кра ју исти: мај це, 
ка пе, ма ра ме са осман ским мо ти ви ма и сул тан ским ту гра ма, ком пакт-ди ско-
ви са осман ском му зи ком, се ри ја ма и фил мо ви ма, по пу лар на бе ле три сти ка 
са ха рем ским те ма ма и сви оста ли про из во ди на ме ње ни по тро шач ком дру-
штву. С дру ге стра не, ко ли ко год их пред став ни ци тур ске вла сти оспо ра ва-
ли, не мо же се по ре ћи чи ње ни ца да ови и ова кви про из во ди тур ске ки не ма-
то гра фи је од ра жа ва ју тај и та кав, ка ко на во ди проф. др Дар ко Та на ско вић 
„улеп ша ни обра зац драг нео о сма ни сти ма о јед ној адми ни стра тив но сјај но 
ор гани зо ва ној му сли ман ској им пе ри ји ко ја у скла ду са ислам ским по и ма њем 

Иако је не сум њи во из не дри ла ве ли ка не (Ба ки, Фу зу ли, Ха ја ли, Не дим, Шејх Га лип...) као 
и ори ги нал не књи жев не ства ра о це ко ји су те жи ли на ци о нал ном пе снич ком из ра зу и на-
род ном тур ском је зи ку (Али Шир Не ваи, Сул тан Хе рат), ди ван ски пе сник је ства рао пре 
све гау за да тим пе снич ким окви ри ма, од ње га се ни је зах те ва ла ори ги нал ност, ни ти јој је 
он те жио. Ди ван ски пе сник ни је чи тао за пад ну књи жев ност, ни је учио европ ске је зи ке и 
остао је не так нут књи жев ним по кре ти ма ко ји су по тре са ли европ ску кул ту ру. Исто ри ча ри 
књи жев но сти упра во у тој ње ној за ча у ре но сти на ла зе раз ло ге про па сти ди ван ске књи жев-
но сти ко ја се ве ко ви ма ис цр пљи ва ла бес крај ним по на вља њем истих оцва лих ме та фо ра и 
ме трич ких ка лу па и би ла за тво ре на за све но ве ути ца је. (О ово ме ви де ти: М Ма рин ко вић, 
Ста ра тур ска књи жев ност, Бе о град 2012).
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и при ме њи ва њем то ле ран ци је, при пад ни ци ма дру гих мо но те и стич ких ве-
ра омо гу ћа ва ви сок сте пен ис по ља ва ња кул тур них спе ци фич но сти ко ја иде 
све до по ја ве раз ви је ног ко смо по ли ти зма у ве ли ким град ским сре ди на ма“.19 
Све се, да кле, сво ди на хва ло спе ве Осман ском цар ству и исто риј ском пе ри-
о ду ње го ве сла ве и мо ћи.

Иако су ми шље ња о то ме да ли по сто ји ре ал на опа сност од при ка зи ва ња 
и по пу ла ри за ци је про из во да тур ске ки не ма то гра фи је по де ље на, мо жда и нај-
ве ћи про блем у чи та вој овој при чи ис прав но за па жа проф. др Ема Миљ ко вић 
ка да пре по ру чу је опрез при ли ком гле да ња, ис ти чу ћи да је нај ве ћи про блем 
са се ри ја ма и фил мо ви ма из осман ске исто ри је упра во тај што се они у осно-
ви ба зи ра ју на исто риј ским до га ђа ји ма па је не ко ме ко не ма ду бља зна ња, 
ве о ма је те шко да раз гра ни чи исто риј ске чи ње ни це од фик ци је. И за и ста, 
ве ћи на гле да ла ца при род но не ма ду бља исто риј ска зна ња, а ка да вам још на 
по чет ку епи зо де сто ји на по ме на да су сви до га ђа ји и осо бе „ин спи ри са ни“ 
ствар ним исто риј ским до га ђа ји ма и ли ко ви ма, ве ли ки број гле да ла ца узе ће 
све при ка за но здра во за го то во не обра тив ши па жњу на реч „ин спи ри са ни“, 
ко ја се у овом кон тек сту и ина че че сто ко ри сти у ки не ма то гра фи ји. У скла ду 
са ре зул та ти ма не дав но об ја вље не ан ке те у јед ним на шим но ви на ма, мно ги 
ће зна ти из пр ве да вам ка жу ко ли ко је сул тан Су леј ман имао де це али не ће 
зна ти ка да је вла дао кнез Ми лош, о ње го вој де ци и да не го во ри мо, и прав-
да ће се ти ме да им се то сер ви ра на те ле ви зи ји те да ни су они кри ви што 
не ма до ма ћих исто риј ских фил мо ва и се ри ја.20 У ово ме сва ка ко има мно го 
исти не. „У том све тлу, по на ша ње Тур ске као и ула га ње у се ри је и фил мо ве 
ко ји ве ли ча ју Осман ску им пе ри ју пот пу но је ја сно, оно што је не ра зу мљи во 
је на ше по на ша ње,“ за кљу чу је ис прав но проф. др Ема Миљ ко вић.21

У сва ком слу ча ју, тур ски пре ми јер Ер до ган ви ше пу та је оце нио да је је-
дан од при о ри те та уз га ја ње но вих ге не ра ци ја на вред но сти ма ре ли ги је, тј. 
на вред но сти ма исла ма. Не дав но усво је на ре фор ма обра зов ног си сте ма не-
сум њи во ће до ве сти до екс пан зи је вер ских шко ла, а у тим вред но сним ко-
ор ди на та ма се ства ра и са вре ме на тур ска кул ту ра. На рав но, и да ље по сто ји 
јак опо зит ова квим тен ден ци ја ма на тур ској кул тур ној и по ли тич кој сце ни, 
али је не сум њи ва тен ден ци ја ка до ми на ци ји кон зер ва тив не Тур ске, ко ја на 
та ла су но во на ста ле еко ном ске мо ћи, што је за по сле ди цу има ло и про ме ну 
со ци јал не сли ке и ства ра ње но ве сред ње кла се, пре све га у цен тру тур ског 
кон зер ва ти ви зма, Ана до ли ји, све хра бри је и од луч ни је рас ки да са мно гим 
иде ја ма на ко ји ма се за сни ва ла ви зи ја Ке мал-па ше Ата тур ка.

19 Исто, 23.
20 http://www.b92.net/kultura/vesti.php?nav_category=268&yyyy=2012&mm=11&dd=12&n
av_id=659677
21 http://www.novosti.rs/vesti/spektakl.147.html:372356-Sulejman-Velicanstveni-1-Sminkanje-
istorije
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У сми слу ове све о бу хват не тран сфор ма ци је тур ског дру штва, ко ја као 
свој из раз има и спољ ну по ли ти ку умно го ме од сту па ју ћу од тра ди ци о нал-
но уз др жа не спољ не по ли ти ке за сно ва не на Ата тур ко вој кри ла ти ци „мир у 
зе мљи, мир у све ту“ тре ба по сма тра ти и при су ство са вре ме не тур ске кул-
ту ре на пост ју го сло вен ском про сто ру. Де ло ва ње Ан ка ре на пост ју го сло вен-
ском про сто ру се за сни ва на ја ча њу пре све га кул тур ног при су ства, по себ-
но у сре ди на ма где је му сли ман ско ста нов ни штво ве ћин ско и где се, ка ко 
на во ди проф. Та на ско вић: „по сред ством ве ли ког бро ја фон да ци ја, ин сти-
ту та, цен та ра, асо ци ја ци ја и слич них ин сти ту ци ја за про у ча ва ње Бал ка на 
про ми шље но и ду го роч но ства ра ка дров ска ба за за из вр ша ва ње за да та ка 
из до ме на ре а фир ми са ња сло ја осман ско-ори јен тал ног на сле ђа у са вре ме-
ном кул тур ном иден ти те ту и сен зи би ли те ту Бал ка на ца“.22 Ако се по гле да ју 
огром ни бу џе ти ко је има ју Ди рек то рат за вер ска пи та ња Ди ја нет, Тур ска 
раз вој на аген ци ја за ме ђу на род ну са рад њу ТИ КА и кул тур ни цен три Ју нус 
Емре, ко ји опе ра тив но спро во де тур ску спољ ну по ли ти ку и у ко јој је кул ту ра 
јед но од сред ства, ја сно се осли ка ва осман ско на сле ђе као ва жно из во ри ште 
ви зи је и пла но ва Тур ске на на шим про сто ри ма. У овом сми слу, за на ме та-
ње тур ског кул тур ног обра сца не тре ба за не ма ри ти и зна чај обра зов не мре-
же ути цај ног ислам ског по кре та Фе ту ла ха Гу ле на ко ја се гра ди у си нер ги ји 
са тур ским ди пло мат ским апа ра том, без об зи ра на број не тр за ви це ко је на 
уну тра шњој сце ни овај моћ ни по крет има са вла да ју ћом АК пар ти јом. Ова 
обра зов на мре жа, за сно ва на на мо дер ним и ло ги стич ки из у зет но опре мље-
ним основ ним, сред њим шко ла ма и уни вер зи те ти ма ши ром све та, по себ но 
у Ази ји, Афри ци и на Бал ка ну, од не дав но де лу је и пре ко јед не ин тер на ци о-
нал не основ не шко ле у Бе о гра ду.

Упра во због тог ислам ског кул тур ног обра сца ко ји по но во у ве ћој ме ри 
сту па на сце ну у да на шњој Ре пу бли ци Тур ској, она ће те шко ус пе ти да до-
ка же За па ду оно што је ду же вре ме упор но по ку ша ва ла - да је јед на ко, или 
бар до вољ но „кул тур на“. У том сми слу, иако до бри са ве зни ци, од нос За па да 
пре ма Тур ској ће оста ти исти. За пад ће је и да ље по сма тра ти као „ма ње ци ви-
ли зо ва ну“. Као што је то чи нио ве ко ви ма ра ни је. И то ни је ни шта но во. Оно 
што је у том од но су но во је сте да Тур ска, чи ни се, ви ше и не ха је мно го за то.

Резиме

Го во ри ти о тур ском кул тур ном обра сцу или тур ској кул ту ри уоп ште у 
пре ци зним и је дин стве ним од ред ни ца ма ве о ма је те шко. Са јед не стра не 
За пад је сма тра ори јен тал ном, што у очи ма овог по сма тра ча зна чи и „ма ње 
раз ви је ном“, „ма ње ци ви ли зо ва ном.“ Са дру ге стра не, Тур ска ду го по ку ша ва 

22 Д. Танасковић, нав. дело, 152.
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да убе ди За пад у су прот но. У са мој Тур ској та ко ђе се по ста вља пи та ње: Да 
ли је тур ска кул ту ра европ ска или азиј ска, да ли је ислам ска или се ку лар на? 
Да ли је, мо жда, све то за јед но? Ова ква пи та ња се сва ка ко од ра жа ва ју и на 
де ло ва ње тур ске по ли тич ке и кул тур не ели те ко ја во ли да сма тра да је сте. 
Оно че му тур ска, пре све га по ли тич ка ели та да нас те жи, је сте да Тур ску, као 
зе мљу ко ја се ве ли ким де лом сво је исто ри је про сти ра ла на два кон ти нен та, 
при ка же као спој та два све та, мост ко ји спа ја, а не раз два ја Ис ток и За пад и 
све њи хо ве кул ту ро ло шке раз ли ке и про тив реч но сти. Ипак, кул тур ни обра-
зац ко ји је, у ве ћој или ма њој ме ри и у за ви сно сти од исто риј ских окол но сти, 
то ком нај ве ћег де ла тур ске исто ри је био до ми нан тан и на не ки на чин об је-
ди ња вао све оста ле, био је ислам ски кул тур ни обра зац. Тај обра зац, чи ни 
се, на кон пе ри о да за тиш ја, по но во сту па на сце ну у овој нај но ви јој „по ста та-
тур ској“ Тур ској. Об на вља ње ислам ских и осман ских вред но сти по сте пе но 
се од ви ја ло кроз тур ски обра зов ни си стем, пре све га уџ бе ни ке исто ри је где 
се Осман ли је све че шће при ка зу ју као „Ми“ а не „Они“ ка ко је ин си сти рао 
ке ма ли зам, а у но ви је вре ме и пу тем мас-ме ди ја, се ри ја и фил мо ва ко је улеп-
ша ва ју и ве ли ча ју осман ску про шлост, и ко је су у пра вом осва јач ком по хо ду 
код нас, али и на чи та вом Бал ка ну. У сва ком слу ча ју, у Тур ској је на де лу ре-
ви зи ја исто ри је тј. но ва пер цеп ци ја исто ри је као је дан од ре зул та та „исто риј-
ске“ и „кул тур не ду би не“ са за дат ком да се Осман ско цар ство при ка же као 
то ле рант но, мул ти ет нич ко и мул ти вер ско, те као та кво, са вр ше но по год но 
да по но во при гр ли у сво је на руч је бр до ви ти и не мир ни Бал кан. Сма трао то 
За пад кул тур ним или не.
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